
Źródło: G. Koba, Technologia informacyjna dla szkół ponadgimnazjalnych, Migra 2002

Technologia informacyjna dla klasy I technikum – materiały cz. 1

1. Podstawowe pojęcia związane z technologią informacyjną

Informatyka – dziedzina nauki i techniki zajmująca się przedstawianiem informacji, jej uzyskiwaniem, przechowywaniem, porządkowaniem i przetwarzaniem. Narzędziem przetwarzania informacji jest komputer.

Telekomunikacja – dziedzina nauki i techniki zajmująca się transmisją wszelkiego rodzaju informacji na odległość.

Technologia informacyjna – dziedzina informatyki łącząca telekomunikację, narzędzia i inne technologie związane z informacją. 

2. Klasyfikacja źródeł informacji

Przykład klasyfikacji źródeł informacji:
· tradycyjne – drukowane, pisane, np. książka (podręcznik, encyklopedia, słownik), czasopismo, materiały kserograficzne, plansze, tablice;

· tradycyjne – elektroniczne, np. radio, telewizja;

· nowej generacji – elektroniczne, np. Internet, multimedialne programy dydaktyczne, multimedialne słowniki, encyklopedie, podręczniki, książki elektroniczne (e-booki).

Za pośrednictwem Internetu można korzystać ze źródeł informacji, które były przedtem dostępne tylko w formie tradycyjnej, np. radio, telewizja, gazety, książki, itp.
3. Podstawowe pojęcia związane z Internetem
Internet – globalna, międzynarodowa sieć komputerowa. Jest wszechstronnym systemem informacyjnym i komunikacyjnym. Udostępnia informacje ze wszystkich dziedzin życia, zgromadzone na komputerach całego globu oraz umożliwia komunikację między ludźmi z najbardziej odległych miejsc. Do połączeń wykorzystuje się sieci telekomunikacyjne.
WWW (World Wide Web) – system prezentacji, oparty na hiperłączach, dający możliwość korzystania z informacji umieszczanych na komputerach z całego świata znajdujących się w sieci Internet.

Hiperłącze – element znajdujący się na stronie internetowej umożliwiający przejście do innej strony, dokumentu lub innego obszaru Internetu.
Strona WWW – zbór plików HTML graficznych, dźwiękowych lub animacyjnych.

Struktura adresu internetowego:

http://www.strona.com.pl/katalog/info.html


4. Przeglądanie stron WWW

Przeglądarka internetowa – program, który umożliwia dostęp do zasobów Internetu: stron WWW, plików, programów. Strony WWW są zgromadzone na komputerach zwanych serwerami. Ściąganie z nich informacji w postaci stron WWW umożliwia protokół komunikacyjny HTTP.
Portal internetowy – internetowy serwis informacyjny, który zawiera informacje będące przedmiotem zainteresowania szerokiego grona odbiorców. Zazwyczaj można w nim znaleźć: dział aktulaności, prognozę pogody, katalog stron WWW, czat, forum dyskusyjne oraz mechanizmy wyszukiwania informacji (wyszukiwarki).

Wyszukiwarka – umożliwia przeszukiwanie bazy stron WWW i pokazanie listy adresów tych stron, na których znajduje się szukane słowo (słowa) kluczowe.

Metody zawężania listy wyników wyszukiwania
· wpisywanie słów kluczowych w cudzysłowie spowoduje, że zostaną wyszukane strony zawierające te słowa występujące obok siebie. Tekst zostanie potraktowany jako fraza,
· jeśli chcemy, aby dane słowo koniecznie wystąpiło, można wstawić znak „+” przed danym słowem,

· jeśli nie chcemy danego słowa na stronie, stawiamy przed nim znak „–”.

Katalog stron WWW – umożliwia przeszukiwanie tematycznie uporządkowanych stron WWW i pokazanie tych, które są związane z poszukiwanym hasłem.

5. E-mail

List elektroniczny (e-mail) – informacja tekstowa przeznaczona dla konkretnego odbiorcy i wysyłana z wykorzystaniem technologii komunikacyjnej. Do listu mogą być dołączane załączniki w postaci plików, np. graficzne, tekstowe.
Budowa adresu e-mail: osoba@serwerpocztowy

Przykłady adresów e-mail: g.flesik@gmail.com, kasia@firma.com.pl
W adresie e-mail nie stosuje się polskich znaków diakrytycznych, przyjęło się nie używać też wielkich liter.

Wiadomości e-mail są wysyłane przez serwery pocztowe za pośrednictwem protokołów internetowych:

· protokół SMTP – wykorzystywany jest przez serwer do wysyłania i dostarczania wiadomości pocztowych. Wiadomości są przesyłane poprzez Internet do miejsca docelowego a następnie pobierane przez serwer obsługujący pocztę przychodzącą. Protokół ten jest niezbędny do wysyłania poczty.

· protokół POP3 – wykorzystywany jest tylko do odbierania poczty. Serwer przechowuje pocztę przychodzącą do momentu połączenia się użytkownika z serwerem. Po odebraniu poczty przez użytkownika, wiadomości przechowywane są już tylko w komputerze lokalnym.

Aby korzystać z poczty elektronicznej za pomocą programu pocztowego (np. Outlook Express), należy skonfigurować konto pocztowe. W tym celu należy znać następujące informacje:

· adres poczty elektronicznej e-mail

· hasło do poczty elektronicznej

· nazwę serwera poczty wychodzącej (SMTP), na którym założyliśmy konto

· nazwę serwera poczty przychodzącej (POP3), na którym założyliśmy konto
Protokół określający sposób przesyłania pliku





Nazwa komputera





Ścieżka dostępu do pliku
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